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I. Projektbericht:
Maximal 3 Seiten. Bitte berücksichtigen Sie in Ihrem Bericht:



A. Das Projekt:	
Bitte beschreiben Sie die Hürden, Meilensteine und die Ergebnisse Ihres Projekts. Die Errungenschaften wie Publikationen, Vorträge und Preise listen Sie bitte im Detail auf Seite 3-4 auf. 
[bookmark: _GoBack]

B. Karriereausblick
z.B. Bewerbungen bei Folgeprogrammen


C. Klinik: 
Konnte das binding curriculum eingehalten werden?

D. Das CCSP-Programm:
Bitte berücksichtigen Sie bei Ihrem Feedback auch die Mentorengespräche und das Curriculum. Wir freuen uns über Anregungen und Verbesserungsvorschläge.


II. Ergänzende Informationen

Erfüllung des Curriculums Der Nachweis ist in Form von Zertifikaten und Bescheinigungen unaufgefordert mitsamt dem Zwischenbericht der CCSP Geschäftsstelle vorzulegen.

[bookmark: _Hlk108600333]Betreuung von Forschenden in frühen Karrierephasen 
Angaben zur Betreuung von Forschenden in frühen Karrierephasen während der Förderungszeit. Bitte unterscheiden Sie hier zwischen der Betreuung von Wissenschaftliche Projekten im MSG, Betreuung von Mentorengruppen oder dem Angebot eines Schlüsselqualifikationskurses (SQK) im Rahmen der GSHZ



Anerkennung durch das Wissenschaftssystem
Auszeichnungen oder Preise, Einladungen oder Berufungen in herausgehobenen Gremien oder Akademien
Wissenschaftliche Ergebnisse, die aus dem Projekt hervorgegangen sind
[bookmark: _Hlk108600636]Bitte listen Sie Ihre Publikationen im PubMed Format incl. DOI, geben Sie alle Autoren an und unterstreichen Ihren eigenen Namen.

[bookmark: _Hlk110866477]Kategorie A 
Bitte unterscheiden Sie Originalartikeln, Übersichtsartikel, Case reports und Buchbeiträge sowie sonstige Veröffentlichungen machen diese Unterscheidung kenntlich.

Kategorie B 
Bitte listen Sie hier Ihre Beiträge in Konferenzen. Nennen Sie bitte die beteiligten Personen, den Titel des Beitrags, Art des Beitrags (Poster und / oder orale Präsentation), Ort und Datum der Konferenz bzw. der Präsentation.


Drittmitteleinwerbungen, die aus dem Projekt hervorgegangen sind.
Bitte unterscheiden Sie zwischen intern (MedF, UzK) und extern (z.B. DFG) eingeworbene Mitteln. Notieren Sie bitte auch Name der antragstellenden Personen, Antragstitel, Drittmittelgeber und Summe der Förderung (ggf. Zuordnung zu den antragstellenden Personen bei Konsortium)

Angaben zu entstandenen Kooperationen
Sofern während und im Rahmen des Projekts Kooperationen entstanden sind, geben Sie hier bitte die Kooperationspartner*innen sowie die Klinik / das Institut an.
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